

从中国共产党成立理解初心和使命

张瑞生

一切向前走, 走得再远, 也不能忘记为什么出发。初心, 就是当初出发的目的和目标, 即为什么出发、所要到达的目标或所要完成的任务是什么。

要理解解党的初心, 就必须了解我们党成立的时代背景、历史任务和远大理想。

以1840年鸦片战争、1894年甲午战争、1900年八国联军入侵北京等为代表的一次次野蛮的侵略战争, 以1842年中英《南京条约》、1895年中日《马关条约》、1901年《辛丑条约》为代表的部部不平等条约(一共750多个), 把中国一步步推向半殖民地半封建社会的深渊。

中华民族是富有不屈不挠斗争精神的伟大民族。近代以后, 争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福, 成为中国人民的历史任务。

中国共产党是富有不屈不挠斗争精神的伟大民族。近代以后, 争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福, 成为中国人民的历史任务。为了实现这一理想, 各个阶级、各种力量纷纷登场, 以农民阶级为主力的太平天国、义和团运动, 以曾国藩、左宗棠、李鸿章为代表的封建官僚阶级的洋务运动, 以康有为、梁启超为代表的资产阶级改良派的戊戌变法, 以孙中山为代表的资产阶级革命派的辛亥革命等相继发生, 多党制、议会制、总统制等各种方案都进行过尝试, 结果都以失败而告终。

习近平总书在《在纪念马克思诞辰200周年大会上的讲话》中指出: “在旧式的农民战争走到尽头, 不触动封建根基的自强运动和改良主义屡屡碰壁, 资产阶级革命派领导的革命和西方资本主义的其他种种方案纷纷破产的情况下, 十月革命一声炮响, 为中国送来了马克思列宁主义, 给苦苦探寻救亡图存出路的中国人民指明了前进方向、提供了全新选择。”

在十月革命影响下, 由“巴黎和会”上中国外交失败引爆的“五四运动”, 促进了马克思主义在中国的传播和与工人运动的结合, 为中国共产党的成立在思想上、干部上作了准备。一个以马克思主义为指导、一个勇担民族复兴历史大任、一个必将带领中国人民创造人间奇迹的马克思主义政党——中国共产党应运而生。

毛泽东在1948年11月发表了《全世界革命力量团结起来, 反对帝国主义的侵略》一文, 文章在论述俄国十月革命的世界意义之后, 笔锋一转写道: “既要革命, 就要有一个革命党。没有一个革命的党, 没有一个按照马克思列宁主义的革命理论和革命风格建立起来的革命党, 就不可能领导工人阶级和广大人民群众战胜帝国主义及其走狗。……自从有了中国共产党, 中国革命的面目就焕然一新了。”

中共一大通过的中国共产党纲领, 确定党的名称为“中国共产党”, 规定党的纲领是: 革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权; 承认无产阶级专政, 直到阶级斗争结束, 即直到消灭社会的阶级区分; 消灭资本家私有制, 没收机器、土地、厂房和半成品等生产资料, 归社会公有; 联合共产国际。纲领明确提出要把工人、农民和士兵组织起来, 并确定党的根本政治目的是实行社会革命。中共一大还通过了《关于当前实际工作的决议》, 规定党在当前的中心任务, 是组织工人阶级, 加强对工人的领导, 注意在工人和其他劳动人民中发展党员, 在反对军阀官僚的斗争中, 维护无产阶级的利益。

中国共产党的第一个纲领和第一个决议, 充分说明党自诞生之日起就是一个新型的以共产主义为目的、以马克思主义为行动指南的、统一的无产阶级革命的政党, 这必然使中国革命的面貌焕然一新。中国共产党的初心和使命就是要完成争取民族独立、人民解放和实现国家富强、人民幸福两大历史任务, 中国共产党近百年来的奋斗史, 给历史和人民交出了漂亮的答卷。中国共产党团结带领全国各族人民, 经过28年艰苦卓绝的奋斗, 推翻了帝国主义、封建主义、官僚资本主义三座大山, 建立起新型的人民民主专政的中华人民共和国, 确立了社会主义基本制度, 根据自己的国情, 进行了社会主义建设的艰辛探索, 实现了中华民族从东亚病夫到站起来、从站起来到富起来的伟大飞跃。历史进入新时代, 中华民族迎来从富起来到强起来的伟大飞跃。

习近平总书在党的十九大报告中指出: “96年来, 为了实现中华民族伟大复兴的历史使命, 无论是弱小还是强大, 无论是顺境还是逆境, 我们党都初心不改、矢志不渝, 团结带领人民历经千难万险, 付出巨大牺牲, 敢于面对曲折, 勇于修正错误, 攻克了一个又一个看似不可攻克的难关, 创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹。”

今年是新中国成立70周年, 也是中国共产党执政70周年。一切向前走, 都不能忘记走过的路; 走得再远、走到再光辉的未来, 也不能忘记走过的过去, 不能忘记为什么出发。在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下, 我们党正在进行新的长征, 只要我们党“不忘初心、牢记使命”, 把初心当作恒心, 勇敢地面对未来, 面对挑战, 坚定信仰, 无畏前行, 就一定能够带领中华民族走向更加辉煌灿烂的明天, 中华民族伟大复兴的中国梦一定能实现!

(作者为市委党校副校长)



Advertisement for WeChat public account '焦作日报' (Jiaozuo Daily) with QR code and contact information.

【今日话题】

高龄产妇超生

近日, 山东省枣庄市67岁产妇自然受孕产女事件引热议。女婴父亲黄维平表示, 他没有办理准生证, 老伴儿一直在妇幼保健院建档保胎。高龄产妇超生第三胎是否面临处罚? 不少人被产妇老来得子的境遇而触动, 还有人以低生育社会应当鼓励生育为由希望执法部门给予便利。当地卫健部门负责人表示, 会客观公正执法, 不会因为产妇年龄大而免罚。对此, 你怎么看?

【观点1+1】

常睿平: 国家准许生育二孩, 并没有放开多孩, 超生还是有政策限制的。高龄超生不是免责的理由, 尽管属于特殊情况, 同样应受到相应处罚, 不然都不生育多孩, 不利于社会整体协调发展。

朝楚暮秦 75075: 法治社会没有法外之地, 也没有法外之人。这对夫妻既然已经生育了两个孩子, 再生第三个就是超生, 理应接受处罚。如果今天因为高龄而免罚, 未来就会有更多的超生夫妻因为各种理由要求免罚, 国家政策和法规的权威性也会受到严重影响。

心雨 zyh: 法不容情。高龄产妇也好, 老来得子也罢, 都必须符合法律规定, 法律是底线, 触碰了就要受到严厉惩罚。

南宫御宇: 高龄超生行为不仅违反了法律法规, 而且产妇在分娩时会存在很大的风险, 可谓弊大于利。

不知潇湘在何处: 法律对每个人都是公平的, 无论当事人的年龄有多大, 只要违反了法律法规, 就应该接受处罚。

zjtlove: 在人人平等的基础上, 为了彰显法律的温度, 我们鼓励人性化执法, 但这不能成为“特事特办”被滥用的理由。当地卫健部门应基于事实和法律而非舆论和所谓特殊情况来执法。

月海玄: 法律就是法律, 既然有相关法律, 就必须严格执行。否则, 一旦

有了例外, 其他的例外便会接踵而至。至于老人的特殊情况, 可以在执行法律程序后, 给予其他帮助。 @风景城赏风景: 高龄产妇超生就免于处罚, 那法律岂不成了时紧时松的橡皮筋, 威严何在? 法不容情, 违法必究, 有困难可以寻求其他途径妥善解决。

老吕飞刀: 老来得子和接受处罚并不矛盾。在法律面前人人平等, 产妇没有准生证, 当然不能因为年龄大就免受处罚, 为执法的公正严明叫好。

一更时分: 超生就要接受处罚, 与生育年龄无关, 更不能给予所谓的便利和宽容。只有照章办事, 我们才能获取公平、公正, 不然, 一碗水不端平, 影响可能很深远。

风开季节: 站在法律角度, 超生必须要接受处罚; 站在人性角度, 老来得子需要更多帮助, 如何在两者之间取得平衡, 有待相关部门认真斟酌、客观执法。

下期话题】手机销号退余款咋这么难

长春市民韩先生手机卡销号后, 申请退回3500元余款, 却被告知“只有在移动柜台现金缴费才能退现”。长春市消费者协会介入后, 几番努力, 经过长达4个月的艰辛维权, 韩先生才得到退款。提起此事, 韩先生感慨地说: “手机销号退余款, 咋就这么难?” 如今, 消费者可通过多种网络便利渠道完成手机账户缴费充值, 但销号时若想退余款却可能遭遇不合理限制。对此, 你怎么看?

(参与热点话题讨论, 请关注《焦作日报》官方微博: @焦作日报)

本期栏目主持人 本报记者 王水涛

严肃党内政治生活 把全面从严治党落到实处

刘生德

习近平总书记在中共十八届六中全会第二次全体会议讲话中指出: “开展严肃认真的党内政治生活, 是我们党作为马克思主义政党区别于其他政党的重要特征, 是我们党的光荣传统。长期实践证明, 严肃认真的党内政治生活是我们党坚持党的性质和宗旨、保持先进性和纯洁性的重要法宝, 是解决党内矛盾和问题的‘金钥匙’, 是广大党员、干部锤炼党性的‘大熔炉’, 是纯洁党风的‘净化器’。”在2014年10月8日党的群众路线教育实践活动总结大会上, 习近平总书记再次强调: “党内政治生活是党组织教育管理党员和党员进行党性锻炼的主要平台, 从严治党必须从党内政治生活严起。”习近平总书记的讲话, 全面系统阐述了严肃党内政治生活对党的建设的重要性, 指出了严肃党内政治生活是全面从严治党的基础性工程。

要从讲政治的高度来认识和把握严肃党内政治生活的重要性

严肃的党内政治生活是我们党区别于其他政党的重要特征, 是我们党的光荣传统。

严肃的党内政治生活是讲政治的重要表现。中国共产党首先是马克思主义政党, 讲政治是其重要特征和标志, 也是其性质、宗旨决定的。讲政治, 不是一句空话, 需要有一系列能体现党的纲领、目标、任务、要求的具体内容来实现, 而通过开展包括批评和自我批评、“三会一课”、双重组织生活会、主题党日、民主评议党员、谈心谈话、发展和处分党员、党内表彰、交纳党费等一系列严肃的党内政治生活, 可以实现讲政治的一系列主张。

严肃的党内政治生活是讲政治的有效抓手。政治更多地体现为一种理想、信念、制度、要求和规矩, 是一种形而上的意识形态的东西。其主张的实现, 需要通过一个有形的平台来完成。而一系列严肃的党内政治生活搭建起政治主张与主张实现的沟通桥梁。通过坚持不懈地开展严肃

的党内政治生活, 可以确保党的理想信念、道路主张、目标任务、纪律规矩的实现与完成。

严肃的党内政治生活是讲政治的重要载体。批评和自我批评、“三会一课”等党内政治生活既是有形的、可操作的, 更是一种有效载体。一系列严肃的党内政治生活可以有效地承载起党的一系列政治主张, 并通过严肃、扎实、有效的政治生活形式转化为全体党员的思想、行动自觉。开展一系列严肃的党内政治生活是实现讲政治的有效渠道。

要把严肃党内政治生活的过程看成是实现全面从严治党的过程

《关于新形势下党内政治生活的若干准则》提出: “党的组织生活是党内政治生活的重要内容和载体, 是党组织对党员进行教育管理监督的重要形式。”这一论断鲜明阐述了党的组织生活在党内政治生活中的基础性地位和作用, 为严肃党内政治生活、推进党内政治生活科学化明确了重要抓手, 指明了努力方向。

严肃党内政治生活是全面从严治党的的重要组成部分。从严治党是全面的、系统的, 而不是孤立的、片面的, 包括从政治、思想、组织、纪律、作风、制度、党风廉政建设等各个方面加强对党的管理和治理。党内政治生活作为管党治党一种重要载体、手段和方法, 涵盖了党的政治建设、思想建设、组织建设、纪律建设、作风建设、制度建设和党风廉政建设等“5+2”党建内容, 包含党的政治纪律、组织纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律、廉洁纪律等六大纪律落实过程。可以说, 严肃党内政治生活过程本身就是“党要管党, 全面从严治党的”过程。

全面从严治党的要求体现在每一项严肃的党内政治生活中。作为内容与形式相统一的每一项党内政治生活, 就是管党治党具体任务的落实过程, 是提升党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用进而提升党的影响力、号召力和战斗力的过程。只有抓好每一项、每一次党内政治生活, 才能确保全面从严治党的目标任务落到实处。

全面从严治党的全面从严治党的政治生活是互为依托、相互依存、相互

促进的过程。要实现全面从严治党的目标, 必须从严肃党内政治生活做起。只有严肃党内政治生活, 全面从严治党的意志和决心是否坚决, 也直接影响着严肃的党内政治生活的贯彻落实。只有把二者统一起来, 通过持之以恒、严肃认真的党内政治生活的开展, 才能从根本上确保全面从严治党的实现。

始终抱着忠诚、敬畏、虔诚的心过好每一次党内政治生活

忠诚是共产党人必须具备的优秀品格, 是每个党员入宣誓时的庄严承诺。习近平总书记多次指出, 共产党员要对党绝对忠诚。他强调: “对党绝对忠诚要害在‘绝对’两个字, 就是唯一的、彻底的、无条件的、不掺任何杂质的、没有任何水分的忠诚。”对党绝对忠诚, 既是政治标准, 更是实践标准。每一名党员要切实将对党绝对忠诚的政治标准贯彻落实到每一次严肃的党内政治生活之中。

要把每一次党内政治生活都看成是向党汇报思想、工作、表现的具体行为。党组织对党员的教育管理监督是具体的而不是抽象的, 每一名党员对党忠诚也是通过具体的思想、工作、表现来体现的。以忠诚、敬畏、虔诚之心过好每一次政治生活, 是落实党员责任, 履行党员义务, 向党汇报思想、工作、表现的重要途径。要在每一次政治生活中, 实现与党思想沟通、精神交流、感情融和。

要把每一次党内政治生活当作对党是否忠诚的试金石。所有党内政治生活的内容和载体都是党员的思想、精神、意志、号召、要求的体现, 也可以说, 是党的意志的化身。作为一名忠诚的共产主义战士、一名合格的共产党员, 应该把这种忠诚、敬畏、虔诚完全体现在对待党内政治生活上来。要以忠诚、敬畏、虔诚的心, 过好每一次具体的政治生活, 践行对党忠诚的诺言。

每一名党员特别是党员领导干部, 都应该牢记“全面从严治党的永远在路上”的历史使命, 以舍我其谁的精神担当, 以严肃、严谨、虔诚、认真的态度, 投身到每一次党内政治生活中来, 把全面从严治党的政治要求落到实处。

(作者单位: 驻市委办纪检监察组)

与市场接轨的职教模式值得期待

药 溪

近日, 围绕我市推行技能人才“双元”培育政策, 国隆科技冠名班及协同育人基地揭牌仪式在市职业技术学院举行。该公司针对装配式建筑行业技术人员紧缺的现状, 依托装配式建筑产业工人培训基地开设课程, 并根据产业发展需要, 与市职业技术学院合作, 开启了定向班专业人才培养模式, 实施订单式培养。

(据《焦作日报》) 育人、育才并重, 办学、就业兼顾, 两翼齐飞的“双元”培育职教模式, 值得期待!

发展职业教育尤其注重实践性, 仅靠寒窗苦读不行, 职教学生更需要在国隆科技提供的这样的大舞台上“练兵”。让职业教育的“脚”更适合

产业发展的“鞋”, 要求我们更加敏锐地洞悉、适应职业教育政策和市场环境变化, 避免培养出来的学生在就业市场“水土不服”。因此, 只有“把院校搬进车间”, 持续创新人才培养模式, 才能培养出“适销对路”的实用性技术人才。国隆科技冠名班及协同育人基地揭牌, 是我市大力发展“双元”职业教育的有益探索, 这种与市场接轨的职教模式值得期待。

产业转型升级, 是我市经济实现高质量发展的“必答题”, 在此过程中, 既需要“高精尖”研发人员“运筹帷幄”, 又需要高素质的技术人才队伍作为有力支撑。抓好“双元”培育改革, 就是为经济高质量发展赋

能。当前, 从顶层设计到基层实践, 我市把培养实用型高水平技术人才作为未来职业教育发展的主攻方向, 职业教育供需两端的产业发展、人才需求两个领域, 都值得期待。

此外, 从微观层面看, 大力发展“双元”职教模式对于改变学生及其家长对职业教育的态度也很重要、很微妙。提起职业教育, 总有人戴着有色眼镜将其视为“教育洼地”, 尽管大家都明白职业教育对于产业发展的重要支撑作用, 但受传统文化、社会偏见等因素影响, 很多人仍然坚信“万般皆下品, 唯有读书高”, 使职业教育长期处于“叫好不叫座”的尴尬境地。在“一职难求”

的就业环境下, 大学毕业生的就业形势与职教学生“入学即就业”形成了鲜明对比。

当然, 让蓝领成为让人羡慕的职业, 还需要多部门联手, 大力营造有利于技术工人发展的就业环境、市场环境、社会环境, 在工资待遇、社会保障、职称评定、舆论环境等方面做文章, 让他们既有“面子”, 又有“票子”。实现这个目标虽然还有很多工作要做, 但哪怕只是一小步, 与我们进行了深入探索创新, 争取拓宽更多的渠道开展扶贫。

为了彻底解决贫困户扩大增收的难题, 吕平安劳模团积极探索产业扶贫的新模式, 带领国家级“平安种业星创天地”服务团队开展贫困户大走访活动, 广泛听取贫困户的心声, 对有意愿、有能力、肯上进的贫困户量身定做“一站式”土地托管创业模式。

(上接第一版) “一人富了不算富, 大家都富裕了才是真正的富。”在吕平安的心中, 这个理念伴随着他从创业之初走到今天, 已经深深铭刻进骨髓。

吕平安成为致富带头人、被评为省劳动模范后, 给自己又定下了一条规矩: 致富路上要当带头人, 发挥劳模作用帮助更多贫困户脱贫也要当好带头人。为此, 他成立了河南省劳模(技能人才)创新工作室、焦作市技术创新示范工作室, 制订了《河南平安种业2018年度劳模、五一劳动奖获得者助力脱贫攻坚行动计划实施方案》, 成立了以自己担任组长, 省劳模吕庆丰、吕元丰任副组长的专项工作领导小组, 充分发挥劳模创新团队的示范带动作用, 开始大力实施劳模助力脱贫攻坚、所有成员主动参与的脱贫攻坚行动。

应该从何处着手实施行动计划呢? 吕平安召集所有成员进行了认真学习和深入研究, 商讨具体可操作的扶贫方案。最后, 大家达成了共识: 开展智力扶贫、结对扶贫、就业扶贫、技能扶贫、产业扶贫、项目扶贫、集体扶贫“6+1”专项行动。

按照行动方案要求, 吕平安和他的团队开展劳模智力扶贫行动, 每年安排3万元至5万元资金参与“爱在古温·圆梦金秋”“精准扶贫·圆梦大学”等活动, 解除10余名贫困大学生的求学圆梦之忧, 捐资5000元参与市青联希望工程温暖冬天活动。开展劳模结对扶贫行动。公司的7名劳模, 各自对接一个贫困户, 因户施策, 开展一帮一活动, 各自对接一户贫困户, 解决贫困户在生产过程中遇到的各种困难30余次。开展劳模就业扶贫行动, 科研部门利用田间管理季节性用工, 安排附近村庄的贫困人员就业, 每年安排贫困户务工3人至8人。每年的6月至10月是公司小麦种子加工季节, 安排贫困户王刺刺、李玉枝务工, 每月收入约5000元, 已经脱贫。开展劳模技能扶贫行动, 对小麦种子繁育基地的99户贫困户开展小麦高产栽培技术培训, 每年培训400人次。开展劳模产业扶贫行动, 在温县6个乡镇、51个行政村建立了4000公顷的小麦种子繁育基地, 充分利用年度小麦种子繁育的契机, 按照“公司+基地+合作社(农户)”模式, 对576户贫困户, 免

费供种并全部加价回收, 每年贫困户可节本增收500元, 帮助393户贫困户脱贫。开展劳模项目扶贫行动, 充分利用国家政策, 积极争取财政扶贫贷款贴息项目, 利用贴息资金给贫困户免费发放化肥农药等农资3000元, 让农民节约了生产成本。开展先进集体扶贫专项行动, 获得“河南省工人先锋号”“河南省劳模(技能人才)创新工作室”荣誉称号的工作室科研人员, 抓住建设小麦种子繁育基地的有利时机, 加强技术培训, 培训基地部分贫困人员熟练掌握小麦高产种植技术, 重点扶持了作礼村等10个村的393户贫困户。

“6+1”专项行动的实施, 实现了两种利益联结方式的助力脱贫攻坚目标。一是订单联结, 就是与贫困户签订繁育合同, 明确双方的责任和利益; 二是合同联结, 就是通过家庭农场、合作社、种地大户等负责人, 与基地村签订繁育回收合同。这两种利益联结的方式, 形成了四种帮扶成效, 即免费或低价供种、订单生产、基地带种、务工带种。

吕平安说: “我们利用小麦种子产业的发展优势, 通过小麦种子繁育

基地, 采取‘免费(低价)供种, 加价回收, 免费服务, 优先务工’的产业扶贫模式, 为繁育基地贫困户提供增收渠道的模式, 对于肯吃苦耐学, 又积极上进的贫困户来说, 快速脱贫致富模式比较单一, 受到规模限制, 无异于杯水车薪, 增收有限。为此, 我们进行了深入探索创新, 争取拓宽更多的渠道开展扶贫。”

为了彻底解决贫困户扩大增收的难题, 吕平安劳模团积极探索产业扶贫的新模式, 带领国家级“平安种业星创天地”服务团队开展贫困户大走访活动, 广泛听取贫困户的心声, 对有意愿、有能力、肯上进的贫困户量身定做“一站式”土地托管创业模式。该模式是利用平安种业的声誉集中流转土地, 委托贫困户经营, 签订订单回收协议, 贫困户只需提供劳务, 其余投资全部由平安种业垫资, 全程免费提供技术指导, 从而彻底解决了贫困户没有资金、没有技术、没有风险承担能力等难题。

贫困户姚延峰就尝到了这个甜头。他说: “我们不能自己靠大家来帮扶, 今后我也要用自己的双手去劳动, 创造自己的财富和幸福。”